

2015年全國兩會
中國新常態 改革進行時

■2月28日下午，第四屆全國文明城市、文明村鎮、文明單位評選結果在北京揭曉，福建省三明市榮膺全國文明城市。

福建三明 念好發展經 畫好山水畫

在福建省中西部，有一顆耀眼的明珠：她歷史悠久，一直是文脈傳承之地，遠古時期境內就有古人類繁衍生息，其中三元萬壽岩被譽為「中國南方金字塔」；她人傑地靈，走出了宋代「理學四賢」中的楊時、羅從彥、朱熹，清代畫壇「揚州八怪」之一的黃慎等客家歷史名人；她山川秀美，擁有世界自然遺產水上丹霞、被譽為「中國丹霞故事開始的地方」——泰寧，閩洞奇景的將樂玉華洞、寧化天鵝洞群……她就是三明。

■香港文匯報記者 林榕、蘇榕榕

今天，榮膺「第四屆全國文明城市」稱號的三明正煥發新活力，在破局謀變中雲帆滿張，砥礪奮進，把「念好發展經，畫好山水畫」作為貫徹習近平總書記重要指示精神和福建省委、省政府部署要求的工作主題，凝心聚力，搶抓機遇、攻克難。『深化開放，突出創新驅動，做大產業龍頭，加強民生保障，推進依法治市』的2015年新目標，不僅成為270多萬三明人民的美好願景和自覺行動，而且正在成為2.29萬平方公里土地上的壯麗画卷和生活現實。

八大重點產業支撐 打造轉型升級引擎

記者走進中科動力（福建）新能源汽車公司，高度自動化的生產線有序運轉，一輛輛設計新穎、性能優越的整車正在被組裝。作為閩省首家環保經濟型電動汽車生產企業，中科動力填補了低速電動汽車產業空白。據總經理吳佳雨介紹，公司去年就拿到了德國首批出口訂單100台，過硬的技術得到了「汽車王國」的認可。以技術革新打造三明「智造」新優勢，推進傳統產業轉型，帶動新興產業蓬勃發展，如今已成為三明產業升級的「指南針」。

據介紹，發展是三明工作的主旋律，產業是發展的「基石」。作為福建省原材料工業基地和資源豐富的綠色腹地，近年來，三明市重點圍繞冶金及壓延加工、機械及汽車零配件、林產加工、礦產品加工、生物醫藥等八大重點產業，突出打造特色產業

鏈，促進傳統產業改造提升，主導產業集聚壯大，新興產業培育發展，產業發展邁出新的步伐。

據三明市經貿委統計數據稱，截至2014年12月，三明市八大重點產業累計完成工業增加值575.46億元（人民幣，下同），比增12.1%，佔該市比重88.2%。三明市經貿委相關負責人表示，三明將圍繞重點產業實施產業龍頭促進計劃和小微企業成長計劃，突出抓好金明稀土、氟新材料等重點項目，着力壯大三鋼集團、中國重汽海西汽車、三明重機等產業龍頭，提高產業整體水平。

立足綠色資源優勢 實施「生態立市」戰略

城在林中，家在園中，人在綠中——目前，「綠色崛起、生態三明」已經成為中國最綠省份的最綠城市之靚麗名片。2014年10月，三明市通過省級生態市驗收，「八山一水一分田」的三明將始終堅持生態發展理念，繼續實施「生態立市」戰略，把「綠色」視為發展的金字招牌，大力發展生態型產業，推進資源集約節約利用，讓產業與生態相結合產生神奇的「化學反應」。

翻開三明發展藍圖，「海西三明生態工貿區」格外引人矚目，作為生態工貿區核心區，三明生態新城按照「以產促城、以城助產、產城融合」思路快速推進，正打造成為三明發展的新引擎、同城化的新載體和宜業宜居的新區域。而在三明

釋放改革紅利 惠澤民生

化、林權交易資本化、林業發展現代化等方面。

據統計，目前，三明市組建各類新型林業經營主體158家、林業專業合作社565家，並成立了閩省首家市級混合所有制林權收儲機構。三明市委書記鄧本元強調，要以資源增長推動產業增值，將資源優勢轉化為發展優勢，充分發揮林業在三明市產業發展中的支撐性作用、生態建設中的基礎性作用。

醫療體制改革被專家稱為「世界性難題」。自2012年2月以來，三明市以中共中央、國務院《關於深化醫藥衛生體制改革的意見》為指導，以百姓可以接受、財政可以承擔、基金可以運行、醫院可以持續為目標，以公立醫療機構硬件投入依靠政府、軟件和日常管理依靠醫院自身、降低醫療成本和提高運行效率依靠體制機制創新為抓手，突出頂層設計，建機制、堵浪費、調結構、增效益，打出組合拳，對該市縣級以上22家公立醫院在分配機制等方面進行綜合改革。如今，三明不僅將醫保基金扭虧為盈，亦創造諸多全省乃至全國的「率先」措施，探索出具有山區特色公立醫院改革的三明模式。

三明深入推廣沙縣現代普惠制農村金融制度，加大村級融資擔保基金、農村土地金融等改革舉措的推廣力度，爭創全國農村金融改革創新試驗區。與此同時，三明市亦按照國家和福建省的統一部署，進一步精簡審批環節，繼續下放市級審批事項，推進審批服務標準化管理，落實容缺後補審批等制度，推行網上並聯辦理。加快市縣鄉村四級行政服務網絡建設，實現行政服務網絡全覆蓋，三明成為閩省行政審批時限最短的設區市之一。

近年來，三明市在全面深化改革中開拓進取，主動作為，在林改、醫改、金改、審改等方面積極探索，乘勢而上。三明始終堅持以改革發展生產力，以改革提升凝聚力，以改革增強帶動力，從自身實際出發，努力把「規定動作」做到位、把「自選動作」做出彩，不斷釋放更多的改革紅利。

作為全國林業改革發展先行區，三明率先推動森林資源資本化，搭建森林資源規範流轉平臺，成立林權收儲中心，加強林業大宗商品交易中心建設，申報設立林業交易所，林改繼續保持全國全省領先地位。2014年，三明林改得到了深化，制定下發《關於完善集體林權制度改革構建新型林業經營體系的實施意見》，把改革的重點放在推進林地經營規模

家住三明市區的陳先生是三明至沙縣中心城市快速通道的直接受益者。自從去年底這條6車道高等級公路通車後，三明和沙縣雙城的時空距離縮至10餘分鐘的車程，陳先生就可以周末舉家乘興出遊到沙縣品小吃、遊覽淘金山。中心城市快速通道宛如一條黃金紐帶將三明與沙縣連在一起，使雙城共享都市圈效應，交通、醫療、教育進一步實現了資源共享，提升了市民的幸福指數。

三明至沙縣中心城市快速通道建成通車，是三明市委市政府實施三明生態工貿區戰略構想、推進新型城鎮化建設的大手筆之一。據記者獲悉，近年來，三明市始終不渝地堅持經濟發展基礎先行的戰略，城市的陸空基礎設施建設持續鋪開，三明由沿海的內陸華麗轉身為「通衢」，變區位優勢為發展優勢，增進民生福祉。由此，三明市市長杜源生感慨稱，抓好城市基礎設施建設是對老百姓最大最直接的民生工程。

目前，三明市已根據自身特點設計出2015年投資路線圖，推進基礎設施建設被寫入此間《2015三明政府工作報告》中。三明市提出，今年該市將全力推進南龍鐵路建設，啟動三明南站站房建設，確保吉泉鐵路、力爭浦梅鐵路動工，抓緊鷹廈線台江至荊西段改

回眸2014——明改革發展十二件大事記

一、三明市委八屆八次全會明確了「念好發展經、畫好山水畫」的工作主題，這是統領發展的方向標。

二、中國通用集團等「三維」項目落地三明。

三、全國「五講四美三熱愛」活動工作會議30周年研討會在三明市舉行。

四、三明市成為公立醫院改革國家聯繫試點，全國城市公立醫院改革座談會在三明市召開。

五、三明市通過省級生態市考核驗收，併入圍全國生態城市競爭力十強。

六、福建省首個國家農業綜合開發現代農業園區試點項目落戶三明市。

七、三明中心城市快速通道一期工程建成通車。

八、三明市區城市綠道工程一期建成，為市民增添生態福利。

九、全省精准扶貧工作現場推進會在寧化召開，會議代表參觀了寧化縣精準扶貧示範點。

十、三明市林改繼續深化，組建了閩省首家林權收儲中心，推出中長期林權按揭貸款品種。

十一、春舞枝在德交所掛牌上市。

十二、三明市電子商務發展勢頭良好。



■福建仙頂實業有限公司總經理劉起城（前排左一）向三明市委書記鄧本元（前排右一）、大田縣委書記湯俊生（前排中）介紹該公司近期發展概況。

永安「竹天下」文化創意產業園區，記者看到展廳中陳列着羅啟松、何華一等知名竹刻大師精心雕琢的竹家具、竹工藝品，價格雖高卻不乏買家，從簡單的林木採伐到高附加值的文創產品，使數以萬計的林農受惠。

「如今，綠色成為三明的底色，生態成為三明的本色。」三明市委書記鄧本元表示，目前，三明立足生態、資源優勢，着力推進木竹加工、林產化工等傳統產業改造提升，發展觀賞苗木、森林食品等新興產業，促進產業發展和生態保護相協調。他繼稱，三明並依托紅豆杉、草珊瑚、黃精、虎杖等藥材資源，發展天然植物藥提取、酶製劑、生物發酵和中藥、中成藥等產業，努力建設閩省重要的生物醫藥及生物產業基地。



■位於福建省三明市的萬壽岩遺址是中國南方典型的洞穴類型舊石器時代遺址。它的發現，把福建古人類活動的歷史提前到了18萬年前。自1999年發現與發掘至今，萬壽岩遺址已得到科學合理的保護。

福建仙頂茗茶的由來

相傳明末清初，一日清晨，旭日東昇，正在福建省三明大田縣第一峰狩獵的劉顯三眼前突然出現神奇之景：一位白色仙翁，乘坐白色仙鶴，徐徐降臨峰頂，仙鶴將口中所銜一葉茶青丟下，葉片落地後遂入土生根，並衍生出一方排列「仙」字的茶園。

劉顯三遵照南極仙翁法旨：仙茶下界，爾等從速傳種，造福人間，用「壓枝育苗法」繁育茶苗，傳世於人。因茶苗來自大田最高山峰，故被命名為「大田高峰茶」，又因南極仙翁乃天界大仙，便將大田第一峰取名為「大仙峰」，將「大仙峰」上的茶園取名「仙頂茶園」。

因該茶香高味純，異於凡品，於是，劉顯三開設了「仙頂茶莊」，以口銜茶青的仙鶴為標誌，店裡供奉「南極仙翁」，世代世襲，一脈相承，衍慶為今之「仙頂茶業」，現藏存有「仙頂茶莊」、「仙翁傳茗」、「仙鶴銜韻」珍貴古匾各一方。

基礎設施建設 發力提速



■三明至沙縣中心城市快速通道正式通車。
本報特約通訊員 周志鴻 攝

家住三明市區的陳先生是三明至沙縣中心城市快速通道的直接受益者。自從去年底這條6車道高等級公路通車後，三明和沙縣雙城的時空距離縮至10餘分鐘的車程，陳先生就可以周末舉家乘興出遊到沙縣品小吃、遊覽淘金山。中心城市快速通道宛如一條黃金紐帶將三明與沙縣連在一起，使雙城共享都市圈效應，交通、醫療、教育進一步實現了資源共享，提升了市民的幸福指數。

三明至沙縣中心城市快速通道建成通車，是三明市委市政府實施三明生態工貿區戰略構想、推進新型城鎮化建設的大手筆之一。據記者獲悉，近年來，三明市始終不渝地堅持經濟發展基礎先行的戰略，城市的陸空基礎設施建設持續鋪開，三明由沿海的內陸華麗轉身為「通衢」，變區位優勢為發展優勢，增進民生福祉。由此，三明市市長杜源生感慨稱，抓好城市基礎設施建設是對老百姓最大最直接的民生工程。

目前，三明市已根據自身特點設計出2015年投資路線圖，推進基礎設施建設被寫入此間《2015三明政府工作報告》中。三明市提出，今年該市將全力推進南龍鐵路建設，啟動三明南站站房建設，確保吉泉鐵路、力爭浦梅鐵路動工，抓緊鷹廈線台江至荊西段改

另據悉，三明亦將加快城市建設，推進市區與沙縣、永安同城化，健全完善生態工貿區管理體制機制，加快生態新城「一帶六區」建設，推動生態新城創建國家低碳城，並大力發展城市型產業，實施「沙溪十裡閩學文化長廊」、城市綠道二期等項目，深入推進「大城關」戰略，強化產城聯動，推動縣城擴容提質、做強做美。

■福建三明大田高山生態茶園成休閒觀光園。



■三明城市綠道的建成使用，使三明市不僅多了一張城市名片，更是為市民營建了一個運動健身、休閒娛樂、科普教育的好場所。

本報特約通訊員 周志鴻 攝

近年來，三明市在全面深化改革中開拓進取，主動作為，在林改、醫改、金改、審改等方面積極探索，乘勢而上。三明始終堅持以改革發展生產力，以改革提升凝聚力，以改革增強帶動力，從自身實際出發，努力把「規定動作」做到位、把「自選動作」做出彩，不斷釋放更多的改革紅利。

作為全國林業改革發展先行區，三明率先推動森林資源資本化，搭建森林資源規範流轉平臺，成立林權收儲中心，加強林業大宗商品交易中心建設，申報設立林業交易所，林改繼續保持全國全省領先地位。2014年，三明林改得到了深化，制定下發《關於完善集體林權制度改革構建新型林業經營體系的實施意見》，把改革的重點放在推進林地經營規模



■福建三明大田高山生態茶園成休閒觀光園。